

樱桃来了

烟台市场又让外地樱桃抢了先

价格比往年便宜了不少,不过销量不强



本报记者 李静

进入3月,烟台市场上陆续有大樱桃在卖。3月16日,记者走访烟台部分商场和水果市场发现,目前市场上的大樱桃多来自大连,每斤售价在60-150元之间不等。这个价格低于往年,而受节俭风影响,销量也少了很多。

“去年就不好卖
没想到今年更差”

随着天气转暖,红彤彤的大樱桃陆续登陆烟台市场。16日,在芝罘区华茂街旭东精品水果店,一排装着大樱桃的保温箱十分吸引人。记者打听后得知,个头稍大的每斤售价150元,小的每斤60元,“这些都是美早品种,个大,肉脆,肥厚多汁,吃起来酸甜可口。”老板刘佩上前招呼说。

得知记者想要采访后,刘佩连连吐苦水。“今年的樱桃价格便宜很多,但还是卖不动。”刘佩说,目前售价60元一斤的大樱桃,往年这个时候卖100元左右一斤。“大连的樱桃到咱市场上有10天左右了吧,就前3天的价格还行,第4天就开始降价了,现在基本稳定在这个价格上。”

刘佩说,愁人的不是降价,而是价格便宜了,销量也跟着下降了。“按理来说便宜了卖得应该多了,而现在一天也就卖十来斤。”刘佩分析,之所以卖不动,主要是因为送礼的少了。“这么贵的大樱桃主要都是送礼的买,平时谁舍得买来吃。”

“确实不好卖,往年这个时候一天卖五六十斤没问题,今年不行了,一天也就二三十斤。”芝罘区文化中心附近的一个水果商店的老板说,以前很多人到他这儿买樱桃礼盒,今年却很少见。“去年就感觉不太好卖,没想到今年更差。”

烟台果农着急
想尽办法提前上市

烟台是大樱桃的主产区,烟台大樱桃口味纯正,远近闻名。而每年3月份,外地大樱桃总来抢占烟台市场,部分商贩打着“烟台大樱桃”的旗号,却卖着外地货。

这些外地大樱桃因为上市早,每年都以每斤上百元的价格赚足腰包。

烟台市农科院的大樱桃专家说,大樱桃只有在零下7℃才能进入休眠期,大连地区10月份就能达到这一温度,因此大樱桃可以提前进入休眠期,烟台的大樱桃要等到12月份才开始休眠。而通常樱桃树要休眠1200多个小时才能发芽,因此大连地区温室大棚中的大樱桃能提前开花提前上市。

一直以来,外地大樱桃抢滩烟台市场也让烟台果农着急。为了打破这一局面,烟台相关部门和果农也想了很多办法,比如采用温室大棚升温,采用智能温控大棚先降温再升温,栽种早熟品种。各种尝试也使烟台大樱桃的上市时间提前了不少,但目前来看,上市时间还是没能早于大连樱桃。



16日,华茂街一家水果店前,女老板正在整理刚到的大樱桃。这些樱桃都是来自大连,售价60-150元/斤不等。 本报记者 吕奇 摄

比原计划推迟十天上市

雾霾天捣乱,让果农少赚不少钱



16日,王国生的大棚里,个别樱桃已经泛红。 本报记者 吕奇 摄

本报记者 李静

为打破大连樱桃早上市抢滩烟台市场这一局面,政府和果农也想了不少招。今年,烟台福山果农王国生采用智能温控大棚,先给大棚降温,再给大棚升温,使樱桃树提前开花结果。可没想到,雾霾天增多,搅乱了提前上市计划。“这些樱桃估计3月底4月初上市。按照原计划,应该在3月20日左右就上市的。”

推迟十天上市
一斤少赚三四十

3月16日,记者来到福山区仇村王村烟台市金生果蔬有限公司的樱桃大棚内,看到不少工作人员忙着给树上的樱桃剪果,树上的樱桃已经长到五角硬币大小,部分树梢上的大樱桃已经隐约见红色,偶尔有几棵还带有花瓣,“这是栽种得晚的,长得比那些慢。”工作人员说。

据了解,王国生从2006年开始尝试给樱桃树扣上温室大棚,提高大棚内的温度让樱桃树提前开花,提前上市。2014年引进了智能温控空调,26亩的樱桃园采用120多个空调,共投入1000多万

元,先给大棚降温,让樱桃树提前进入休眠期,然后再给大棚升温,让樱桃树提前开花结果,提前上市。

“这些樱桃估计在3月底4月初上市。”王国生说,按照原计划,这些樱桃应该在3月20日左右就上市的,“但由于雾霾天较多,光照不足,导致樱桃生长较慢。”王国生分析。

虽然只是上市晚几天,但是樱桃的市场价格差很多,“现在樱桃100多元一斤,到了4月份估计就七八十元一斤了。”工作人员说。

烟台曾多次启动
重污染日应急预案

近两年,雾霾天确实出现得越来越频繁,雾霾

一出,就很难见到太阳。“有的时候即使有太阳,也总是感觉空中有一层雾。”王国生说。据了解,受雾霾天影响,从1月4日7时起,烟台市区出现较长时间的重污染天气过程。1月5日8时,烟台市政府启动空气质量重污染日应急预案。此前的2014年11月22日和12月29日,烟台已经两次启动应急预案。

业内人士说,雾霾天对农作物确实有一定影响。首先雾霾天气时,阳光寡照,进而影响到植物的光合作用,不利于植物生长。此外,植物虽然具有吸附尘埃的作用,但如果霾中尘粒的浓度过大,会使植株不堪重负,从而影响植株的呼吸作用。

樱桃大量上市
还得等凉地的

大棚中的樱桃上市早,但受投资成本高,自然条件限制等影响,烟台大部分果农还是选择凉地种植大樱桃,让大樱桃自然成熟,因此烟台大樱桃大量上市还得等凉地的。

栖霞柏军果品专业合作社理事徐柏军种了100亩大樱桃,全部是凉地的。

徐柏军说,他的樱桃园位于山区,扣温室大棚不合适,此外,扣大棚投资高,所以,他这100亩地的樱桃全部是自然生长成熟。“今年凉地的大樱桃预计4月中下旬开花,5月中下旬上市。”徐柏军分析,往年凉地樱桃都是5月下旬上市,但去年的冬天是个暖冬,气温较往年偏高,如果接下来不出现倒春寒等大的气候变化,预计今年凉地樱桃上市会提前几天。

“樱桃能不能提前上市得在樱桃开花以后再看,开花后如果遇倒春寒,会有很大影响。”烟台市农科院大樱桃研究所所长孙庆田说,烟台的气候10年中至少会出现三四年的倒春寒现象,按照前几年的情况看,今年出现倒春寒的可能比较大。倒春寒一般出现在樱桃开花的季节,一旦出现很可能把樱桃花冻掉,使樱桃减产。为此,孙庆田建议果农及时关注相关预报,一旦有倒春寒预报,应积极采取人为措施,提前给果园浇水降温,让树体休眠。

根据烟台大樱桃品种的不同,从早熟品种上市到晚熟品种上市,采摘期能持续一个月左右时间。凉地樱桃大量上市后,烟台大樱桃进入集中销售期,每斤价格十几元。

本报记者 李静